

坚决落实长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”发展战略——

“江边桃源”以生态聚人气



【人与江的故事】

“85后”徐俊是在上海打拼多年的海门青年。2018年,一次机缘巧合,前往上海工作的徐俊没有走高速,而是通过336省道、临永汽渡前往崇明。这次途中,徐俊邂逅了江畔小镇临江。

彼时的临江科技园春暖花开、绿树掩映,花海环抱,第一次踏足“江边桃源”,徐俊就爱上了这里,与早年间他听闻的化工园区大相径庭。这里没有难闻的化工气味,而是有着别致的欧式建筑、干净宽敞的道路、波光粼粼的湖面……徐俊一眼倾心,当即萌生了来此创业的念头。

“与上海快节奏的生活不同,这里很有生活的韵律。”徐俊考察了园区营商、投资环境后,发现先前的化工企业都已搬迁或拆除,取而代之的是大量无污染且充满活力的生物医药企业,这些企业在里工作的年轻人比较多。

徐俊是个实干者,迅速在园区租下了门面,设计、装修、开业……没多久,比邻驿站开张了,主要从事数码产品销售维修和电信业务办理,这是他之前老本行的延续。不同的是,徐俊在店内

专门设计了一个水吧台,用来做茶饮和咖啡,以吸引园区的年轻人。久而久之,比邻的饮品渐渐名声在外,很多人慕名而来。同时为了解决当时大家网购不便的痛点,比邻还承接了义务代收快递包裹的业务,直到所有快递在园区正常派送。

“比邻星是距离太阳最近的恒星,也是科幻小说《流浪地球》中移民去的第二家园。”徐俊说,取名“比邻”之意,正是园区大部分都是初出社会、远离家乡的年轻人,希望“比邻”和园区能成为大家第二个家。

这几年,生物医药企业在园区集聚,有了学校、小剧场、动画基地、音乐节……人文艺术气息越发浓厚。徐俊应时应地再次投资创业,开出全国首家设立在乡镇的罗森便利店,24小时营业,为夜班人群提供生活便利。同时,徐俊打造了名为“渡口”的公益场所,越来越多年轻人在工作之余,会在渡口小坐,吃饭、聊天、阅读、游戏,或是和渡口的小动物们快乐互动。

“如今,江边的环境正变得越来越好,步行五分钟便可领略长江之雄伟,在这里创业奋斗,有着别样的情怀。”徐俊说,出于对园区的喜爱,他将婚礼和购房

都放在了园区,成了定居江畔的奋斗者。

【城与江的互动】

候鸟翩跹起舞,江豚频频现身,长江南通段正在建设成为人与自然和谐共生、绿色生态高质量发展的先行示范区,破解“化工围江”,为长江南通段生态修复奠定了坚实的基础。

南通坚决落实长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”发展战略,大力整治沿江化工园区和企业,系统性推进化工产业安全环保整治提升,全力推进化工产业高端化、绿色化、集约化、精细化转型。

取消海门灵甸工业集中区、启东滨江精细化工园2个沿江园区化工定位,化工园区从5家压减至3家,压减率40%;围绕沿江一公里范围内化工园区外化工生产企业全面“清零”目标,倒排计划,集中攻坚,周调度、旬会商、月通报、季督查、年考评,难点问题市级层面专题研究会商推进……近年来,全市上下以“壮士断腕”的勇气和决心,坚持做绿做优沿江、做大做强沿海,计划主动腾退减沿江化工园区范围,系统谋划沿江化工产业向沿海转移发展路径,打造沿海高端绿色化工新增长极。

纾空间,提质态;做腾退,谋拓展。近三年,全市累计腾出工业用地超1万亩、能耗指标50万吨标煤,14家园区外化工企业达

标认定为化工重点监测点,星辰合成材料等龙头企业正在向百亿元级企业迈进,桐昆聚酯一体化等基地型项目落地建成,九九久科技、星辰合成材料获评国家级制造业单项冠军,湘园化工等6家化工生产企业获评国家级专精特新“小巨人”,化工产业高质量发展积蓄无限动能。

看似退,实则进。以破除低端化工产能为目标,南通在全省率先出台化工产业安全环保整治提升实施方案和三年行动计划,实施“一企一策”“一园一策”精准整治提升。全市化工生产企业数量压减近58%,目标完成率全省领先。化工产业经历三年整治,发展韧性触底回弹、持续增强,占全市工业总产值比重经历短暂回落又回升至10%,全市化工企业单体规模由整治初的2.8亿元提升到6.4亿元,亩均税收由10.9万元提升到20.2万元,全市制造业税收前十大行业中,化工产业以15.2%的销售占比贡献了18.8%的税收。

如今,全市沿江一公里范围内化工园区外化工生产企业全部退出,占全省近40%。“生态优先、绿色发展”的长江大保护行动,如同马良的神笔,重新描绘出江海之城的崭新面貌。在全省化工整治工作中,南通化工生产企业入园率由2019年整治提升前的52.4%提升至目前的80%,位居全省第一。

本报记者 刘璐 丁威程

打通基层服务“最后一公里”

首家家政+养老服务驿站揭牌

本报讯 (见习记者范译)2日上午,崇川区峰街道春晖社区“江海好阿姨”家政+养老服务驿站揭牌仪式举行,南通首家家政+养老服务驿站正式亮相。

2022年12月,国家发展改革委、商务部等11部门联合印发《关于推动家政进社区的指导意见》,提出到2025年,全国基本实现社区家政服务能力全覆盖,推动家政行业从业人员进一步增加,消费规模进一步扩大,服务品质进一步提升。

为此,市发改委、商务局牵头建设社区家政+养老服务驿站,打通基层服务“最后一公里”。市发改委社会发展处处长施洪燕表示,南通是老龄化程度较高的城市,探索家政+养老服务模式,既符合城市发展需要,也能够推动家政服务行业的扩容提质,希望此次试点能够树立南通示范典型,辐射带动更多社区实践。

据了解,春晖社区辖区包含春晖花园、金辉花园、城市嘉苑、万豪世家、太阳鑫城五个小区,有5810家住户,总人口15000多人,其中老年人口达到3000多人,占比超过20%。“江海好阿姨”春晖社区家政+养老服务驿站作为南通首家试点,将以春晖社区党群服务中心为核心,开展公益先行、市场补充的服务形式,根据社区内老人的年龄和健康情况设定不同的优惠等级和免费服务准入要求,通过1个“社区管家”(健康管家)匹配N个功能区的服务者(生活管家、养老护理员、家政服务员、陪诊师、心理咨询师等)的模式,提供健康管理、陪诊治疗、生活照护、心灵慰藉、家政服务的多重融合服务。

服务驿站建设在春晖社区党群活动中心一楼原社区养老服务

中心内,目前设有助餐服务、健康管理、康复理疗、居家养老、家庭

教育五大功能区,方便老人线下体验服务。与此同时,服务驿站借助数字化手段打造家政服务社区信息供需平台,有需求的老人可以在线上咨询下单,也可以一站式拨打400电话寻求帮助。除此之外,平台会根据老人的生活状况、健康信息、服务内容频次、消费习惯等数据,自动建立电子信息档案、生成家政服务菜单,满足个性化、专业化居家养老服务需求。

“江海好阿姨”家政进社区服务驿站项目负责人康爱勤介绍,服务驿站将通过科技融合、服务融合、消费融合、产业链融合、产教融合等关联的融合方式推进“家政+养老”的社区养老融合模式。“服务驿站运营目前还在起步阶段,计划今年在南通的20个社区进行试点,希望能够切实解决社区居民的‘后顾之忧’‘燃眉之急’。”康爱勤说。

教育五大功能区,方便老人线下体验服务。与此同时,服务驿站借助数字化手段打造家政服务社区信息供需平台,有需求的老人可以在线上咨询下单,也可以一站式拨打400电话寻求帮助。除此之外,平台会根据老人的生活状况、健康信息、服务内容频次、消费习惯等数据,自动建立电子信息档案、生成家政服务菜单,满足个性化、专业化居家养老服务需求。

“江海好阿姨”家政进社区服务驿站项目负责人康爱勤介绍,

服务驿站将通过科技融合、服务融合、消费融合、产业链融合、产教融合等关联的融合方式推进“家政+养老”的社区养老融合模式。

“服务驿站运营目前还在起步阶段,计划今年在南通的20个社

区进行试点,希望能够切实解决社区居民的‘后顾之忧’‘燃眉之急’。”康爱勤说。

“江海好阿姨”家政进社区